

## 乌克兰常驻国际原子能机构代表团 2023年6月29日的照会

1. 秘书处收到乌克兰常驻国际原子能机构代表团 2023 年 6 月 29 日的普通照会。
2. 谨此按请求分发该普通照会及其附文，以通告全体成员国。

乌克兰常驻维也纳  
国际组织  
代表团

2023 年 6 月 29 日 • 维也纳

编号：4131/36-197-76197

国际原子能机构秘书处

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团向国际原子能机构秘书处致意，并谨转达乌克兰议会 2023 年 6 月 28 日决议通过的“乌克兰最高拉达向联合国、国际原子能机构、欧洲联盟、欧洲安全与合作组织、北大西洋公约组织、欧洲理事会及其议会大会、外国议会和政府发出的关于防止扎波里日亚核电厂核灾难和反击核恐怖主义国家俄罗斯联邦的核讹诈的呼吁”。

乌克兰常驻代表团请国际原子能机构秘书处立即将本普通照会连同附文作为《情况通报》分发国际原子能机构全体成员国。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团借此机会再次向国际原子能机构致以最崇高的敬意。

附件：3 页

[签名] [印章]

**乌克兰最高拉达向联合国、国际原子能机构、欧洲联盟、  
欧洲安全与合作组织、北大西洋公约组织、欧洲理事会及其议会大会、  
外国议会和政府发出的关于防止扎波里日亚核电厂  
核灾难和反击核恐怖主义国家俄罗斯联邦的核讹诈的呼吁**

感谢国际社会支持乌克兰反击俄罗斯联邦对乌克兰的全面武装侵略，并向我国及其公民提供全面援助，

强调乌克兰人民已经遭受了 20 世纪最大的人为灾难 — 切尔诺贝利核电站的爆炸，

强调在 2022 年，该核恐怖主义国家不仅占领了为克服切尔诺贝利核电站的技术性环境灾难而建立的切尔诺贝利辐射和生态生物圈保护区，而且还违反公认国际法原则和规范以及核安全和辐射安全规范和标准，在人类历史上第一次夺取了欧洲最大的核电厂扎波里日亚核电厂并在那里埋设了地雷，该核电厂目前被侵略者用作军事基地，并且其乌克兰工作人员遭受着来自占领者的压力和折磨，

欢迎欧洲理事会议会大会 2023 年 6 月 22 日第 2506 号决议“俄罗斯联邦对乌克兰的侵略战争的政治后果”，其中对俄罗斯联邦领导人亵渎性地威胁使用核武器，以及违反《核安全公约》和原子能机构保障制度，利用对扎波里日亚核电厂的占领对乌克兰和整个自由世界进行核讹诈，表示严重关切；

关切俄罗斯联邦正在策划恐怖主义行动或蓄意在扎波里日亚核电厂造成事故，这将引起战争的进一步升级，并导致不仅对欧洲而且对全世界造成灾难性后果的辐射泄漏，

注意到俄罗斯占领者无视国际社会的要求，即撤出扎波里日亚核电厂，并将国际公认乌克兰国界内的所有核设施的控制权归还作为合法所有者的乌克兰，

忆及摧毁以 P.S.Neporoznyi 命名的卡霍夫卡水电站大坝是该核恐怖主义国家蓄意策划和实施的环境和技术恐怖主义行为，由于被用于满足扎波里日亚核电厂运行需要的卡霍夫卡水库和冷却池的水位大幅下降，这大大增加了扎波里日亚核电厂发生核事故的风险，

谴责俄罗斯占领者阻止扎波里日亚核电厂 5 号机组转换到“冷停堆”状态的非法行动，这可能导致人道主义和环境灾难，不仅在乌克兰而且在黑海地区和欧洲释放辐射，其后果在规模上可能比切尔诺贝利核电站和福岛第一核电站事故后的后果还严重，

忆及乌克兰放弃了世界上第三大核武库，并作为无核国家加入了《不扩散核武器条约》，这些年来一直忠实地履行并继续履行其国际义务，

再次强调侵略国不责任和肆无忌惮地无视关于核安全和辐射安全的国际规范和标准，特别是在扎波里日亚核电厂埋设地雷和将那里军事化，造成了在这一欧洲最大核电厂发生核事故的巨大威胁，

注意到1977年6月8日《1949年8月12日日内瓦四公约关于保护国际性武装冲突受害者的附加议定书》（第一号议定书）规定，在敌对行动中，各方在任何时候都必须区分民用和军用物体，因此，即使在构成危险的设施和结构（水坝和核电厂）是军事物体的情况下，如果攻击可能导致危险力量从这些设施或结构中释放出来并随后造成大量平民伤亡，它们也不应成为攻击目标，

注意到根据国际人道主义法的规定，占领国对在其有效控制下的临时被占领土上发生的一切负责，

强调核安保领域负责任和有效的国际政策是国际社会存在的一个决定性因素，这种国际政策应包括对违反核安保的国家适用制裁机制，并适当地控制核技术的传播和浓缩铀的采购，

考虑到乌克兰最高拉达2022年8月15日第2502-IX号决议“乌克兰最高拉达向联合国、欧洲联盟机构、欧洲安全与合作组织、国际原子能机构及其成员国议会和政府发出的关于谴责侵略国俄罗斯联邦在乌克兰扎波里日亚地区埃涅尔戈达尔市扎波里日亚核电厂实施的核恐怖主义行为的呼吁”和乌克兰最高拉达2023年5月2日第076-IX号决议“乌克兰最高拉达向外国议会、欧洲议会、国际原子能机构及其成员国发出的关于采取措施减少与俄罗斯联邦在核能领域的合作以及对俄罗斯核工业综合体的企业和组织实施制裁的呼吁”。

乌克兰最高拉达代表乌克兰人民呼吁：

联合国、国际原子能机构、欧洲联盟、七国集团国家、外国议会和政府强烈谴责俄罗斯联邦对扎波里日亚核电厂及其附近区域的长期占领和军事化，并利用该核电厂对乌克兰和自由世界进行核讹诈；

国际社会立即采取全面措施，防止扎波里日亚核电厂发生核灾难，包括但不限于对俄罗斯联邦的核工业综合体和军工综合体实施严厉的强化制裁；

国际社会确认俄罗斯联邦是支持恐怖主义的国家，其资助的私营军事公司是恐怖组织，并确保俄罗斯联邦及其领导人对所犯下的所有战争罪和其他非法行动必然承担政治、经济和法律后果；

国际原子能机构对俄罗斯联邦的犯罪行为包括将扎波里日亚核电厂军事化和在那里埋设地雷（这些行为实际上是核恐怖主义行为，严重违反了核安全领域的国际法和原子能机构关于核安全和核安保的七项基本原则）进行客观评定，并采取全面措施，防止在该核电厂发生核事件；

国际社会进一步增加和扩大对乌克兰保护平民和加强乌克兰在放射、化学、生物和核防护领域的能力所需的军事、财政和人道主义援助，并全面恢复乌克兰在其国际公认国界内的领土完整；

七国集团国家、欧洲安全与合作组织、外国议会和政府参与保障欧洲和平与安全的机制的有效发展；

尚未就俄罗斯联邦对乌克兰的武装侵略作出决定的外国议会和政府，或表示中立的外国议会和政府，以及至今继续与俄罗斯联邦合作的国家，不要成为该侵略国战争罪行的同谋。